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 ATA DA 77ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA – CAP 

 

Ao décimo nono dia do mês de maio do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas, realizou-se a 77ª 

Reunião Ordinária do CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA – CAP de Paranaguá, na sede da 

Autoridade Portuária – Administração dos Portos de Paranaguá e Antonina – sito Avenida Ayrton 

Senna da Silva, 161, Paranaguá/PR, relativa ao mês de maio deste mesmo ano. Presidiu a reunião o 

representante do Ministério da Infraestrutura Felipe Ozorio Monteiro da Gama. Estavam presentes 

os seguintes conselheiros representantes do Poder Público: Adonis Batista da Silva (Marinha do 

Brasil), Luciano do Carmo Andreoli (Receita Federal), e João Antônio Batista Lozano (Município); 

o representante da classe empresarial Pérsio Souza de Assis (ACIAP), Hemerson Costa (SINDOP), e 

Rivadávia Simão (ABTRA); os representantes da classe dos trabalhadores: Marcos Ventura Alves 

(FENCCOVIB), Eliel Teodoro dos Santos (FENCCOVIB), e Sandro Pereira (FNP);  e os seguintes 

convidados: Silvana Alves (OGMO), Eduardo Giaretta (SINDOP), Gabriel Vieira (APPA), Shana 

Carolina Bertol (OGMO), João Luiz Jardim Vila Verde (APPA), Carlos Assis (CONSAD-APPA), 

Guilherme Santos (APPA), Thiago Fernando Bonetti (ANTAQ), Nilson Hanke Camargo (FAEP), 

Argyris Ikonomou (SINDAPAR), e Raul Lamarca (SINDOMAR). EXPEDIENTE: ITEM I) O Presidente 

Felipe Ozorio Monteiro da Gama após verificação de quórum, deu início à 77ª Reunião Ordinária 

deste Conselho. ITEM II) Não havendo objeções à ata da 76ª Reunião Ordinária, previamente 

disponibilizada, foi aprovada em seu teor integral. ITEM III) Tomou posse o representante da classe 

empresarial indicado pela ACIAP Sr. Pérsio Souza de Assis (como titular), conforme Portaria do 

Ministério da Infraestrutura nº 57, de 15 de março de 2023 publicada na 55ª edição do Diário Oficial 

da União de 21 de março de 2023. ITEM V) Informações Gerais. i) Foi recebido pela Secretaria para 

ciência do Conselho a respeito do firmamento do Contrato de Passagem nº 50/2023 celebrado entre 

a APPA e a Interalli Administração e Participações S/A. ii) Foi recebido pela Secretaria a Carta 

CONSAD 1/2023 remetida pelo Conselho de Administração informando acerca da expiração dos 

mandatos dos representantes da classe empresarial e do representante da classe dos trabalhadores 

no Conselho de Administração da APPA, e solicitando providências no sentido de ser promovida a 

indicação ou recondução pelo Conselho de Autoridade Portuária do Porto de Paranaguá, do 

representante dos empresários para compor o referido Conselho. iii) Foi informado ao Conselho, 

pela Presidência da APPA sobre o vazamento de nafta ocorrido durante operação no Terminal da 

TERIN, no dia 09 de abril de 2023 e que as devidas averiguações estão em andamento. ORDEM DO 
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DIA – ITEM VI) Apresentação – Análise do perfil de mão de obra portuária.  Com a palavra a Sra. 

Shana Carolina Bertol, Diretora Executiva do OGMO de Paranaguá, agradeceu o convite para 

participar da reunião e deu início à apresentação do tema com slides iniciando com um gráfico 

demonstrando o cenário nacional acerca do número de trabalhadores portuários avulsos nos portos 

do Brasil, grau de escolaridade, faixa etária e distribuição por tipo de mão de obra, estiva, 

capatazia/arrumadores, conferente, bloco, vigia e consertador. Em seguida, apresentou um slide com 

o cenário local mostrando o número de TPA’s. distribuição por grau de instrução, faixa etária, tipo de 

mão de obra e número de aposentados. Em seguida apresentou slides destacando a idade elevada 

média dos trabalhadores, baixo grau de escolaridade e insuficiente capacitação profissional. Em 

seguida, apresentou slides com as causas, dentre elas o retrocesso imposto pela Lei 12.815/2013, 

que afastou a aposentadoria como causa de extinção da inscrição do trabalhador portuário no OGMO, 

dificultando a renovação dos quadros, a lei dos portos onde o registro só se cancela por morte ou 

processo disciplinar, a insuficiência dos recursos para treinamento e capacitação do trabalhador 

portuário avulso, poucas iniciativas incentivando o desligamento de trabalhadores e, as existentes, 

são questionadas em juízo e o conforto gerado pelo monopólio do mercado. Em seguida apresentou 

slide com dados sobre o Treinamento e Capacitação, sobre diretrizes para renovação do Quadro de 

trabalhadores, dados de Paranaguá acerca da assiduidade dos TPA’s, e encerrou apresentação com 

uma porposta de requisitos para novos entrantes no Quadro de trabalhadores portuários avulsos, 

tanto “hard” como “soft” skills. Em seguida, o convidado sr. Raul Lamarca, presidente do Sindicato 

dos Operadores Portuários do Maranhão – SINDOMAR compartilhou suas impressões sobre o tema. 

Em seguida, com a palavra o Conselheiro Marcos Ventura Alves, que fez uma contextualização 

histórica remetendo o ano de 1983 acerca do perfil dos trabalhadores portuários avulsos e também 

manifestou seu ponto de vista sobre o tema apresentado. Em seguida, o conselheiro Sr. João Lozano 

falou aos presentes sobre uma possível criação de um Centro de Capacitação através de parceria 

entre o Município e a iniciativa privada. Em seguida, o conselheiro Eliel Teodoro compartilhou suas 

impressões sobre o tema e destacou a importância da educação e treinamento para os TPA’s. ITEM 

VII) Apresentação – Portaria APPA nº 094-2022 - Ganhos Operacionais Projetados e sua 

Manutenção, no Porto de Paranaguá/PR. Com a palavra o Sr. João Luiz Jardim Vila Verde, membro 

do grupo técnico permanente iniciou apresentação sobre as melhorias de infraestrutura aquaviária, 

calado e dragagem dos berços iniciadas no dia 11 de maio e deve durar aproximadamente 2 meses. 

Apresentou slides acerca dos ganhos de calados projetado bem como as ações inerentes a cada 

avanço no aumento da profundidade, como atualização das NTMPPPA, adequação das áreas de 
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fundeio, balizamento do canal, sinalização náutica da área de derrocagem e atualização da 

documentação náutica. Informou sobre a conclusão da dragagem do berço 201 na data de 18 de maio 

com confirmação batimétrica. Apresentou slide com os calados atualmente praticados nos berços de 

atracação nos portos do paraná. Em seguida apresentou um cronograma atualizado das obras de 

dragagem referente a Ordem de Serviço nº 280-2022, atualização das cartas náuticas nº 1820, 1821 

e 1822, projetos protocolados no CAMR, e destaques da Norma de Tráfego Marítimo e Permanência 

nos Portos de Paranaguá e Antonina versão 2023.  ITEM VIII) Relatório mensal – Autoridade 

Portuária.  Com a palavra o Diretor de Operações da APPA, Sr. Gabriel Vieira, realizou uma 

apresentação sobre a performance operacional da APPA com os dados consolidados do primeiro 

quadrimestre de 2023, com 811 atracações de navios, dados de movimentação por segmento de 

carga, granéis sólidos, granéis líquidos e carga geral, sentido importação e exportação. Os destaques 

da exportação foram nas mercadorias açúcar, milho e trigo no comparativo com o ano anterior, soja 

com 3,7 milhões de toneladas e farelo de soja com 1,8 milhões de toneladas no quadrimestre. O 

destaque nos granéis de importação foram as variações positivas nas importações de Malte/Cevada, 

Trigo e Sal, e o volume de 3 milhões de toneladas de fertilizantes importadas, originados na China, 

Russia Canada e Estados Unidos. Destacou as 4,1 milhões de toneladas movimentadas de carga geral 

no 1º quadrimestre e os 730.000 TEU’s movimentados. Nos granéis líquidos o destaque foi a 

exportação de óleos de soja e a importação de óleo diesel. Quanto aos modais, 80,47% da carga foi 

movimentada por rodovias e 17,93% por ferrovias e 1,46% por dutos. Destacou os índices de 

produtividade do Corredor de Exportação, e apresentou um histórico da movimentação mensal do 

porto nos últimos cinco anos. ITEM IX) Reuniões do CONSAD. Com a palavra os senhores Nilson 

Hanke e Carlos Eidam de Assis, representantes da classe empresarial e dos trabalhadores no 

Conselho de Administração da APPA, respectivamente, falaram sobre os principais temas abordados 

nas últimas reuniões do Conselho de Administração destacando a revisão do Plano de 

Desenvolvimento e Zoneamento, a situação relativa ao leilão do lote de arrendamento PAR50 

orientado a granéis líquidos, tópicos de governança, resultados contábeis e financeiros e a aprovação 

dos temas para a assembleia geral do acionista. Relataram acerca do contato com BNDES para 

financiamento das obras do Moegão. O Sr. Nilson Hanke também falou sobre a concessão do canal de 

acesso aos Portos do Paraná. ITEM X) Assuntos Gerais. Não houve assuntos gerais a tratar.  ITEM 

XI) Comunicados Finais. O presidente agradeceu a presença de todos. Por fim, e não havendo nada 

mais a ser tratado, encerrou a reunião e solicitou a lavratura da presente Ata.  


